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ПАРКЕТИ, МОЗАЇКИ І ЗАМОЩЕННЯ ПЛОЩИНИ У РЕАЛІЗАЦІЇ ПРИКЛАДНОЇ 

НАПРАВЛЕНОСТІ ВИВЧЕННЯ МНОГОКУТНИКІВ У КУРСІ ГЕОМЕТРІЇ 
 

Свідоме застосовування набутих теоретичних знань до розв’язування практичних задач 
було і залишається однією з актуальних проблем в процесі навчання учнів та студентів 
геометрії. Широкі можливості для інтелектуального розвитку, для формування і розвитку 
логічного мислення, просторових уявлень і уяви, алгоритмічної культури, вміння 
встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, будувати математичні моделі досліджуваних 
процесів і явищ, обґрунтовувати отримані висновки надає учням та студентам вивчення 
курсу геометрії [8, с. 127]. 

Під прикладною направленістю курсу геометрії ми розуміємо його змістовний та 
методологічний зв’язок з практикою, який передбачає формування у суб’єктів навчального 
процесу [6] середніх та вищих навчальних закладів умінь, необхідних для розв’язування 
практичних задач засобами геометрії. 

Прикладна направленість навчання геометрії формує у студентів та учнів розуміння 
геометрії, як методу пізнання та перетворення оточуючого світу, який є не лише областю 
застосувань геометрії, а й невичерпним джерелом нових геометричних ідей. Навчання 
застосуванню геометричних знань до розв’язування задач прикладного змісту, що виникають 
поза межами геометрії і розв’язуються геометричними методами, сприяє зміцненню 
мотивації навчання, системності, дієвості, гнучкості набутих знань, розвитку вмінь 
застосовувати отримані знання, стимулює пізнавальні інтереси учнів і студентів [10, с. 75]. 

Однак сутність, шляхи і засоби реалізації прикладної направленості навчання геометрії у 
вищій школі залишаються недостатньо розробленими у сучасній педагогічній і фаховій 
науці. Брак задач прикладного характеру, задач з практичним змістом і практичних задач 
дається взнаки як в ході навчання фахових дисциплін, так і ході виробничої, педагогічної, 
науково-педагогічної та науково-дослідної практик студентів та магістрантів. Втім, досвід 
останніх років свідчить про значну зацікавленість студентської аудиторії у тих наукових 
проблемах, що мають прикладне значення, особливо в оригінальних задачах 
міждисциплінарного змісту, що яскраво проявляється у виборі ними тематики науково-
дослідних робіт. 

Вивчення паркетів, мозаїк та замощень площини корисне як для учнів середніх 
навчальних закладів, так і для студентів вищих навчальних закладів, оскільки ця тема тісно 
пов’язана з геометричними перетвореннями, періодичними функціями і відображеннями, 
теорією груп, комбінаторикою та деякими іншими розділами сучасної математики, і має 
широкий спектр прикладних застосувань [1, с. 3]. Вона придатна для дослідницької роботи 
учнів та студентів. Особливо корисною вона може стати для тих, хто цікавиться дизайном, 
архітектурою, декоративним мистецтвом та іншими прикладними питаннями геометрії. 
Паркет (або мозаїка) – це нескінченне сімейство многокутників, що покриває площину без 
просвітів і подвійних покриттів. Створення паркетів тісно пов’язане з вивченням і 
застосуванням властивостей многокутників, оскільки існують різні види паркетів, а саме: 
правильні паркети – це паркети, які складаються з правильних многокутників і навколо 
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кожної вершини многокутники розташовані одним і тим же способом (рис. 1). Існує лише 
три види правильних паркетів. 

 

Рис. 1. Види правильних паркетів 

Напівправильні паркети – це паркети, які складаються з правильних многокутників з 
різною кількістю сторін, однаково розташованих навколо кожної вершини. Існує лише вісім 
видів напівправильних паркетів (таблиця 1, рис. 2). 

 

Таблиця 1. Таблиця значень кутів напівправильних паркетів 

 

Рис. 2. Види напівправильних паркетів 

Паркети не обмежуються правильними многокутниками. Можна створювати паркети з 
криволінійних фігур, або з неправильних многокутників (рис. 3). 
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  а) паркет з криволінійних фігур     б) паркет з неправильних многокутників 

Рис. 3 

Пошук і класифікація паркетних п’ятикутників – одна з актуальних задач  в сучасній 
комбінаторній геометрії. Першу класифікацію п’ятикутників дав в 1918 році математик Карл 
Рейнхард в своїй дисертації «Про розбиття площини на многокутники» [12], представленій у 
Франкфуртському університету. Він описав п’ять типів фігур п’ятикутників, ще дев’ять – 
винайшли вчені у період з 1968 по 1985 роки. Через 30 років, в 2015 році, американські вчені 
відкрили 15-й тип п’ятикутника [3]. 

В результаті практичної роботи В. С. Долгушевим знайдені нові шістнадцятий (рис. 4), 
сімнадцятий (рис. 5) [4] і вісімнадцятий (рис. 6) [5] типи п’ятикутників, якими можна 
замостити площину без пропусків і накладань. 

 

Рис. 4 

 

Рис. 5 

 

Рис. 6 
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Пошук і відкриття нових типів паркетних многокутників, за допомогою яких можна 
замостити площину без пропусків і накладань є надзвичайно актуальними як з теоретичної, 
так і з практичної точок зору. 

Деякі означення паркету не обмежуються многокутниками; в цьому випадку паркетом 
називається покриття площини без пропусків і перекриттів заданими фігурами (в окремому 
випадку – многокутниками, правильними чи неправильними, опуклими або неопуклими). 

Надзвичайно корисним є розгляд різних способів утворення паркетів із застосуванням 
геометричних перетворень та комп’ютерних програм, що відкриває можливості для 
особистої творчості і створення нових мозаїк. 

При вивченні паркетів доцільно розглянути замощення площини, сітки, їх види, 
деформації, визначальні області сітки та їх застосування, фігурні смуги. Замощення – це 
покриття всієї площини фігурами, які не перекриваються між собою. Зміщеною називається 
кожна сітку, хоч одна з вершин якої є внутрішньою точкою її ребра. Якщо жодна вершина 
сітки не є внутрішньою точкою деякого її ребра, її називають незміщеною [1, с. 8]. 
Фігурна смуга – це частина площини, обмежена двома періодичними лініями, які 

паралельно розміщені і не перетинаються. Лінії, які обмежують фігурну смугу, – її межі. 
Якщо вони – нескінченні ламані, то таку фігурну смугу називатимемо також ламаною 
смугою. Звичайна і ламана смуги – окремі види фігурних смуг. 

Дві фігурні смуги називаються рівними, якщо рухом одну з них можна відобразити на 
другу. Межі рівних фігурних смуг рівні, тому одну з них завжди можна прикласти до другої 
так, щоб ці межі сумістились. Отже, будь-якими рівними смугами можна замостити
площину. І якщо якими-небудь рівними фігурами можна замостити деяку фігурну смугу, то 
ними можна замостити і всю площину. Знання цього простого факту істотно полегшує 
розв’язання багатьох задач[1, с. 10]. 

Для більш емоційного і яскравого сприйняття паркетів доцільно розглянути різноколірні 
паркети, сюжетні мозаїки, прослідкувати зв’язок між паркетами і орнаментами, які ми 
описували в своїх попередніх роботах [7, 8] 
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Шаповалова Н. В., Панченко Л. Л. Паркети, мозаїки і замощення площини у реалізації прикладної 
направленості вивчення многокутників у курсі геометрії. 
Анотація. Як свідчить досвід, засвоєння теоретичного матеріалу в ході навчання геометрії серйозно 
поліпшується в разі підкріплення його конкретними прикладними ілюстраціями, з якими студенти стикаються у 
повсякденному житті. Однією з найбільш корисних ілюстрацій до вивчення многокутників слугують паркети, 
замощення та мозаїки. У доповіді представлено основні теоретичні відомості щодо замощення площини, 
геометричних видів паркетів та принципів їх побудови, що можуть стати у нагоді при вивченні многокутників.  
Ключові слова: паркет, мозаїка, замощення площини, сітка, прикладна спрямованість навчання, геометрія. 
 
Shapovalova N. V., Panchenko L. L. Parquets, mosaics and plane tessellations in fulfilling the applied orientation 
of studying polygons in the course geometry. 
Summary. Practice confirms that understanding theoretical material while studying geometry substantially improves 
when sustained by concrete applied illustrations from the everyday life. As one of the most useful illustrations for 
studying polygons serve parquets, mosaics and plane tessellation. This paper presents basic theoretical data about plane 
tessellation, geometrical types of parquets and principles of their construction that can facilitate learning polygons. 
Keywords: parquet, mosaic, plane tessellation, netting, applied orientation of study, geometry. 


